

# 黄仕华： 让化学更生动 让课堂有温度

□融媒体中心记者李 敏文/图

“  
打造西部教育强县  
优秀教师风采”

有这样一位老师，23年坚守初中化学讲台，始终践行“让化学更生动、让课堂有温度、让研究有深度”的教育理念。在实验创新、教研科研与管理提升三条主线上协同发力，以学生为中心，用专业引领和管理赋能，生动诠释了“教学能手”的担当与风采，成为学生化学启蒙的“引路人”和教师成长的“领头雁”。他就是县实验中学化学老师黄仕华。

作为同时担任教学、管理和教研工作的复合型教师，黄仕华始终牢记“为党育人、为国育才”使命，落实立德树人根本任务。他注重课堂互动，积极开展实验探究，教学成效显著，连续五年考核优秀，并荣获“重庆市教育系统法治宣传教育工作先进个人”及县级“优秀教育工作者”“优秀少工委主任”等多项荣誉。

## 以“三维模式”破局 让化学“看得见、摸得着”

针对初三学生初学化学时普遍存在的畏难情绪和抽象思维较弱等问题，黄仕华积极探索并系统实践“实验驱动+生活实践+分层导学”三维教学模式。通过生活化、趣味化的实验降低理解门槛，有效激发学生的内在学习兴趣。

在课堂实施过程中，他擅长以生活化实验搭建认知桥梁，将教材中抽象的知识点转化为可感知的实际情境。在讲授“酸碱复分解反应”时，他并不急于引入专业术语，而是从学生熟悉的厨房材料——白醋和小苏打入手，引导学生观察两者混合后迅速产生大量气泡的现象，进而自然地引出复分解反应生成二氧化碳的原理。这种直观而富有启发性的教学方式，有效缓解了学生对化学概念的陌生感和畏惧心理。

在课后拓展环节，黄仕华鼓励学生亲手用紫甘蓝自制酸碱



工作中的黄仕华。

指示剂，观察其在醋、肥皂水等不同液体中的颜色变化；指导学生使用肥皂水区分硬水与软水——通过对比泡沫的多少直观理解水质差异。这些取材便捷、操作简单的小实验，不仅显著降低了学习难度，更让学生通过亲身实践参与知识建构，使化学从“课本上的符号”真正转变为“可触、可见、可操作”的生动体验。

“黄老师不仅教会孩子知识，更赋予他们主动探索的勇气。”家长们如此评价。通过“三维模式”的创新实践，化学不再是枯燥抽象的符号与公式，而是一门贴近生活、充满趣味、富有成就感的科学，真正实现了“看得见、摸得着”的教学效果。

## 以“问题导向”攻坚 用管理推动教研成果落地

作为化学兼职教研员和教学管理干部，黄仕华始终秉持“教研服务于教学，成果落地是关键”的理念。他以教学中真实存在的痛点与难点为出发点，通过“问题导向+团队协作+管理赋能”三位一体的策略，系统推进教研成果向课堂教学的有

效转化。他尤其重视实验教学的普及与质量提升，确保每一名学生都能动手操作、亲身体验，真正实现“实验育人”的素养目标。黄仕华积极投身区域教研活动，持续输出专业智慧与实践经验：2023年，在酉阳自治县初中化学骨干教师培训中作《核心素养背景下初中化学优质课打磨》专题报告；2024年，其教学案例荣获县级创新教育典型案例一等奖；2025年，在初三化学复习研讨会上主讲《新课标新教材背景下中考复习策略》讲座，为一线教师提供了丰富而实用的教学参考。

此外，黄仕华充分发挥“传帮带”作用，长期悉心指导青年教师专业成长。在他的助力下，汪应红老师荣获县级生态课堂赛课化学学科一等奖，展现出卓越的专业引领能力和团队建设成效。

## 以三大核心经验 构建融合共生的教育新生态

在23年的教育实践中，黄仕华逐步构建出“教学提效、科研破题、管理落地”的良性循环机制，形成了三大核心育人经验。

他坚守“兴趣为基”。深刻把握初三化学的启蒙属性，强调通过创新实验设计与真实生活情境激发学生的好奇心和探究欲，引导学生在主动体验中实现知识内化与素养提升，为学科学习奠定可持续的发展基础；以教学真问题作为教育科研的起点，推动教研成果通过科学的管理机制有效转化为实践策略，在实施过程中不断收集反馈、动态调整；着力打破教学、教研与管理之间的壁垒，通过机制创新与资源整合实现三者的深度融合与协同发展，推动学生全面成长、教师专业进步与管理效能提升，形成真正意义上的育人共同体。

如今，黄仕华依然每天步履不停地穿梭于课堂、实验室与办公室之间：他用生动的教学传递科学与热情，用精彩的实验点燃思维与好奇，更用扎实的教研与智慧的管理，持续助推教育质效的整体提升。对他而言，“教学能手”从来不是事业的终点，而只是一个起点。他说：“自己最大的愿望，是让更多孩子发自内心地爱上化学，帮助更多年轻教师实现专业成长，也让教育管理变得更温暖、更科学、更有智慧。”

## 西评西论

校园安全不是学校一家的“作业”，而是整个社会必须答好的考卷。

校门内外，风险不同。学校能管好课堂，却难管校门口的车流；能教好学生，却防不住网络不良信息。尤其是在酉阳这样的山区县，村落分散，不少学生每日走读，交通安全、周边环境治理等问题，更需要家庭、社区、部

门和企业的共同参与。

家庭是第一道关。家长多一份叮嘱，多一份关心，孩子就多一分安全意识。村社是身边的“眼睛”和“耳朵”。村干部、邻里乡亲平时多留意陌生面孔和异常情况，及时沟通反馈，就能把许多风险化解于萌芽。

部门联动更是关键一环。公安、市监、交通、住建等部门

需常态化开展联合巡查，整治校园周边超速、无证摊贩、设施隐患等问题。就像近期酉阳多部门联动的“护学模式”，治安巡逻队每日投入150余名警力，发动群防群治力量70余人，检查娱乐场所、旅馆、餐饮夜市数百家，真正用行动筑牢安全防线。这样的机制，值得坚持和推广。

企业同样可以出力。本地商户可加入“安全商铺”计划，为学生提供应急帮助；科技企业也可协助安装智能监控设备，用技术弥补人力的不足，共筑安全防护网。

守护孩子，就是守护未来。从家长到邻里，从部门到企业，人人都出一份力，校园才能真正让社会放心、让家长安心。

## 校园安全不能仅是学校的事

□青锋融语

用团结协作  
弘扬我们的时代主旋律

咱们工人有力量

中宣部宣教局 中国文明网

## 酉州中学毛坝中学 开展主题活动筑牢国防意识

本报讯 9月18日，酉州中学、毛坝中学分别开展形式多样的国防教育与爱国主义主题活动，引导广大师生铭记历史、居安思危，传承红色基因，筑牢国防意识。

当天，国防教育专家白春燕应邀来到酉州中学，为师生带来题为“弘扬抗战精神，共筑国防长城”的专题讲座。她以深厚的历史知识和生动的语言，回顾了中华民族艰苦卓绝的抗战历程，深刻阐释了抗战精神的内涵与时代价值，强调加强全民国防教育的重要性，号召同学们树立国防观念、增强爱国情怀，鼓励大家将个人理想融入国家发展大局，为筑牢新时代国防长城贡献青春力量。

与此同时，酉州中学还联合县武警部队举办了国防教育讲座。同学们在多功能报告厅中全神贯注聆听讲解，认真记录，对国防知识有了更深入的理解，进一步认识到国防建设与每个人息息相关。

毛坝中学也于同日组织全体学生观看了“九一八事变”纪录片，并在各班召开主题班会。班主任详细讲解了事变的背景、经过及深远影响，帮助学生深化历史认知。学校还通过校园广播循环播放抗战时期的经典爱国歌曲，用激昂旋律提醒学子勿忘国耻、奋发图强。

(陈爱琳 姬宏彬 陈娜)

## 酉州小学： 举行交通安全法治讲座

本报讯 (融媒体中心记者李 敏 通讯员程梓晏) 近日，酉州小学邀请县公安局交警大队民警到校，为全体师生举办了一场以交通安全为主题的法治讲座。

民警围绕交通安全这一主题，结合我县当前交通安全形势，深入剖析了典型交通事故案例，系统阐述了交通安全“八大意识”：法治意识、防范意识、靠右意识、观察意识、红绿灯意识、斑马线意识、头盔意识和报警意识。

(紧接第一版)压紧压实整改责任，以高质量巡察整改推动全乡各项工作整体提升。要深入学习领会习近平总书记关于巡视巡察工作重要论述，坚决扛牢巡察整改政治责任和主体责任，把握工作定位、工作基调、工作方法、工作要求，切实提升政治自觉、思想自觉、行动自觉，持续深化、不断细化，确保巡察反馈问题真改实改、彻底整改。要坚持问题导向、闭环管理，牢固树立“整改不力是失职，不抓整改是渎职”的观念，高标准制定反馈问题整改方案，逐项逐条落实整改举措，突出抓好项目建设管理、农村集体“三资”管理、村级规范管理、党员干部教育管理等工作，全过程全方位加强统筹协调、监督指导，确保巡察整改“后半篇文章”扎实有效。要切实将巡察整改工作与县委县政府决策部署、乡域重点工作结合起来，找准结合点、突破口，推动党的建设、经济发展、乡村振兴等工作取得更大成效，努力在中国式现代化酉阳实践中干在实处、走在前列。

会议还进行了巡察工作质量问卷调查。

## 重庆酉阳县劳动人事争议 仲裁委员会公告

湖南鑫君新能源科技有限公司：

本委受理石庆与你(单位)劳动(人事)争议一案，案号为渝西劳人仲案字(2025)第28号。因无法以其他方式向你单位送达，根据《劳动人事争议仲裁办案规则》第二十条的规定，现依法向你公告送达仲裁裁决书，裁决如下：一、被申请人支付申请人停工留薪期工资43584元、鉴定费400元、医疗费1596.57元；二、被申请人支付申请人工资777元；三、驳回申请人其他仲裁请求。请你单位自本公告发布之日起30日内到本委领取裁决书，逾期不领取视为送达。如不服本裁决，可自本裁决送达之日起15日内，向有管辖权的人民法院提起诉讼，逾期不起诉，本裁决即发生法律效力。

本委地址：酉阳县桃花源大道南路292号606室  
特此公告

重庆酉阳县劳动人事争议仲裁委员会  
2025年9月23日

## 遗失启事

酉阳县陈晓庆遗失护士执业资格证，证号：201250005386，声明作废。

酉阳土家族苗族自治县大溪镇人民政府遗失开户许可证，户名：酉阳土家族苗族自治县大溪镇人民政府大溪初级中学教育专户，开户行：重庆农村商业银行股份有限公司酉阳支行大溪分理处，账号：4209010120010001110，核准号：Z6874000109501，声明作废。

2025年9月23日